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一、中国（太原）煤炭交易中心基本情况
中国(太原)煤炭交易中心是经山西省人民政府批准设立的省政府直属、正厅级建制的事业单位，是经国务院批准，目前唯一冠以“中国”字样的全国性煤炭交易中心。我们秉持“创新、开放、共享、共赢”的发展理念，坚决走市场化改革和转型发展之路，努力建设全国一流现代能源综合服务平台。
作为第三方能源综合服务平台，交易中心信守“公开 公平 公正”的原则，坚持既服务好上游企业客户，也服务好下游企业客户，既服务好卖方市场，也服务好买方市场。目前注册交易商14000余户，遍布全国31个省市区。为能源产业链企业提供合同签订、交易交收、货款结算、供应链融资、信息资讯、平台建设、会议展览、文化创意、酒店服务等各类服务。已具有挂牌交易、竞价交易、价格指数、易付保、应收账款融资、订单融资、仓单质押融资、票据融资、期现通、保价通、路港通、公路物流服务平台、集装箱多式联运等多个产品，竭诚为广大能源企业客户提供全方位、优质高效的服务。
二、实施背景
交易中心启动运营以来，积极推进交易、信息、物流、金融服务体系建设和多层次多元化能源交易市场体系，积累了技术、人才、设施、服务功能等优势，在全国煤炭现货交易领域拥有较大的影响力，在全省会展行业有着较大的竞争力。但分析当前面临的形势和发展任务，还存在思想解放不够、改革创新不足、市场理念不浓等许多问题和不足，在当前市场经济快速发展的环境下，严重制约了交易中心的生存发展。
为此，交易中心开展大讨论和大调研活动，认真分析煤炭上下游行业面临的机遇和挑战，深入思考解决交易中心面临的困难和问题的办法和措施，确定了“推进市场化改革和转型发展，打造一流现代能源综合服务平台”发展路径和发展目标，通过完善顶层设计，实施体制机制改革，改变过去的行政思维、机关作风，切实增强危机意识、忧患意识，不断强化市场意识、服务意识、大局意识，坚持问题导向、目标导向、市场导向，解放思想、改革创新，把握“效益、影响、风险、能力”四要素，聚力“管理+服务”的能力提升，围绕新思路、新理念、新路径，统一思想、步调一致，实实在在做好主业，谱写交易中心改革发展新篇章。
三、具体措施
（一）明确发展新思路
在深入调查研究的基础上，今年年初，交易中心立足自身实际和发展前景，提出发展新思路：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实省委省政府的决策部署，按照现代能源服务业的发展定位，瞄准建设全国一流现代能源综合服务平台的发展目标，秉持“创新、开放、共享、共赢”的发展理念，坚定不移地走市场化改革和转型发展之路，做强能源产品交易和会展主业，走出一条现代能源服务业高质量发展新路，开创新时代交易中心发展新局面，在推进山西由能源产品输出向能源服务输出转变，建设生产性服务大省的战略中担当作为，在我省能源革命综合改革试点实践中争当先锋。
（二）改革体制机制
面对发展的压力与变革的挑战，交易中心加快完善顶层设计，谋划中心发展蓝图，推进体制机制改革, 理顺体制、完善机制，为中心长远健康发展奠定基础。一是结合“三基建设”工作，厘清部门岗位职责，切实解决内设机构职责不清的问题，使各部门进一步找准定位、明确职责，有力有序开展工作。二是结合“选人用人”，合理配置人力资源，切实解决工作效率不高的问题，形成运转协调、行为规范、廉洁高效的管理体制。三是推进市场化改革和转型发展，成立8个市场化服务团队，建立覆盖全省的市场化服务网络，走出大楼，走出太原，到市场、到企业、到一线，通过既有独立运作，又有一体化服务的方式，协调配合、联合作战，在全省范围内分集团、分地区开展市场化交易和全流程交易工作，贴近市场、贴近资源、贴近客户开展服务，既促进业务规模扩大、效益提升，也通过影响力产生间接效益。四是从发展和效益的角度出发，完善考核激励机制，制定《目标责任绩效考核激励办法》，充分调动全体干部职工的积极性、主动性、创造性，发挥考核“风向标”、“指挥棒”的作用，营造比担当、比实干、比贡献的浓厚氛围，激发中心发展的生机与活力，不断提高市场化服务水平和效率。
（三）明确措施路径
一是多措并举，迈出市场化改革坚实步伐。实现转型发展，就必须坚定不移地走市场化改革之路。做好市场化能源产品交易主业，重点是推进市场化服务，既要服务好上游企业客户，也要服务好下游企业客户，既要服务好卖方交易商，也要服务好买方交易商。对此，制定出台了《全流程交易行动方案》和《市场化服务行动方案》，明确时间表、路线图、任务书，明确了具体目标和措施，建立协调机制，统一思想，统一认识，扎实推进市场化服务。抓住在山西开展能源革命综合改革试点的有利时机，积极研究开展煤层气交易，适时推出能源交易新产品，推动能源产品交易多层次、多元化发展。不断推进市场化改革，完善交易制度，优化交易流程，升级交易系统，不断提升服务水平。
二是提升服务，推进做强全流程交易。围绕现代能源服务业的发展定位，强化市场意识、服务意识，以开放的姿态、高水平的服务推进全流程交易。
在能源电子商务平台升级改造上，根据业务需求和客户需要，不断改进优化能源电子商务平台功能，以合同签订量、交易交收量、结算额、现汇结算额、供应链金融融资额为主要指标，建立了全新的市场化交易专区、全流程交易专区、交易交收、金融结算、能源行情、期现融合、大数据平台等七大功能版块；制定客户管理办法，研发客户管理系统，汇集能源产品交易和会展客户信息，运用大数据和互联网技术，创新客户服务机制。同时，研发开辟了煤化工交易平台。
在交易服务上，交易中心始终坚持以客户为中心，努力为广大交易商提供全方位、一站式的“智能化交易”服务。通过不断改进市场化服务内容，简化注册、交易、物流、结算、供应链融资等各环节流程，能由交易中心操作的环节全部由交易中心完成，切实减少客户需要履行的程序，使各项流程更加便捷，实现“智能化交易”，不断提高客户的服务满意度；深入推进市场化服务，创新开展市场化交易，通过开展竞价交易、挂牌交易等市场化服务，不断满足供、运、需企业差异化、个性化需求，切实为合作企业扩宽销售渠道，发现煤炭价格，防范市场风险，增加企业收益；通过加强与政府与企业的合作，在煤炭资源供给地、中转地、消费地建立煤炭交易分市场，服务于区域实体经济的发展，贴近资源，贴近市场，前移功能，延伸服务，特别是抓住省政府推进能源综合改革试点、推行智慧物流、加强税务管控的有利时机，帮助政府加强调控手段，帮助企业提升经济效益，进一步促进区域煤炭经济发展,目前长治上党分中心已正式启动运营；积极推进中长协合同签订和铁路运力核实工作，把合同签好签实；大力配合中国煤炭运销协会开展煤炭中长期合同信用数据采集、核查等相关工作；举办年度煤炭交易大会，搭建平台、交流信息，促进煤炭产运需有效衔接。
在交易交收上，继续与太原、北京、郑州三个铁路局集团保持紧密战略合作关系，实现资源共享，促进煤炭交易与铁路运力的高效衔接匹配；跟紧市场化交易合同兑现，落实违约措施。同时，大力推广交收库、集装箱多式联运清洁运输新模式、公路无车承运、运力配置、煤炭贸易等特色服务产品，实现公、铁、水多式联运，提高物流效率,降低物流成本,为能源基地转型发展提供新动能。目前已与晋城市政府、华润电力江苏大区、美锦能源、山东京博集团等达成集装箱多式联运合作意向。
在货款结算上，继续与金融机构合作，完善第三方资金结算平台，推广 “订单融资”、“票据融资”、“应收账款融资”和“仓单质押融资”，以及“易付保”资金监管产品；强化服务，改进作风，增强现代能源综合服务平台公信力，以合作共赢引导推进更多企业上线结算。同时，积极为企业着想，帮助企业解决实际困难，研究实用、易操作的供应链金融产品，机动灵活开展业务，推进供应链融资扩大规模，帮助交易商降低融资门槛、节约融资成本、提升融资效率，保障资金安全。
在信息服务上，运用互联网、大数据等现代信息技术，通过门户网站、微信公众平台等为交易商提供适时、实用、连续的煤炭产销、存储、装运、价格等动态信息以及关联产业信息；编辑出版年度系列报告《中国煤炭市场蓝皮书》；根据市场实际需求，重新设计研发市场识别度高、实用性强，切实可以指导企业参考定价的价格指数，为煤炭供需企业准确研判市场形势、科学合理定价和政府宏观决策提供参考和指导。
三是创新模式，扎实推进市场化交易。按照现代能源服务业的发展定位，瞄准建设全国一流现代能源综合服务平台的发展目标，强化市场意识和服务意识，推进市场化改革，推行市场化服务，以产品为抓手，开展市场化交易，推动转型发展，做实做强能源产品交易主业。
目前，市场化交易以挂牌交易、竞价交易两种产品起步。通过加强与生产、加工转化、贸易、消费企业的沟通联系，组织煤炭上下游企业资源在能源电商平台上开展挂牌、竞价交易。并结合市场实际，积极适应市场需求，不断探索更多的市场化服务产品，成熟一个，复制一个，推广一个。
1.挂牌交易
挂牌交易是指交易商将拟销售（或采购）的商品以固定价格在交易中心能源电子商务平台（http://e.ctctc.cn，以下简称“电商平台”）挂牌公布，有意采购（或销售）的交易商采取应单的方式进行申报，由挂单方自主选择成交的一种交易模式。主要适用于煤炭生产、洗选加工、流通贸易企业、消费企业等交易商。
2.竞价交易
竞价交易是指交易商向交易中心提出竞价销售（或采购）委托，采用电子报单方式，在电商平台公布拟销售的商品相关信息及交易底价；交易中心针对拟销售（或采购）的商品进行宣传推介；参与交易商以竞买（或竞卖）的方式轮番出价，按照“价格优先”的原则撮合成交的一种交易方式。主要适用于煤炭生产、洗选加工、流通贸易企业、消费企业等交易商。
四是加强宣传，提升交易中心影响力。充分发挥交易中心门户网站、电商平台、移动商务客户端、微信公众号、短信、中心信息屏等媒体的作用，对全流程交易和市场化交易进行宣传推介，引导交易商积极参与，提高市场化交易的成功率，不断提升交易中心影响力。
四、实施效果
交易中心作为第三方平台，坚持“公开、公平、公正”的原则，瞄准建设全国一流现代能源综合服务平台的发展目标，坚持走市场化改革和转型发展之路，取得了良好的社会效益，增强了社会影响力。启动运营以来，累计注册交易商达到14385户，遍布全国31个省市自治区，已成为国内煤炭交易商最多、交易量最大、交易额最高、影响力最大的煤炭现货交易市场，得到了国家和山西省有关政府部门的肯定和广大交易商的认可。
在推进全流程交易方面，通过做实交易合同签订、交易交收、货款结算、供应链金融服务等全流程服务，做强能源产品交易主业。截止目前，累计完成全流程交易合同签订量9.08亿吨，交易交收量2.39亿吨，资金结算量343.87亿元。
在推进市场化交易方面，今年以来，新增交易商1209户，共为潞安集团、阳煤集团、晋能集团、山煤集团等72户交易商完成331场市场化交易，资源量1461.87万吨，成交281场，成交量1165.96万吨，成交金额62.02亿元，为委托方增加收益1.1亿元。
同时，市场化交易还产生以下社会效益：
一是保障了交易执行，规避了交易风险。实行交易保证金制度,维护交易双方合法权益。市场化交易的交易双方须在交易中心指定的银行账户中存入一定金额的交易保证金，保障交易的执行，规避交易风险，保证公开、公平、公正和诚信。
二是发掘了潜在用户，拓宽了销售渠道。交易中心利用多种渠道，在庞大的客户群中为交易商的商品进行宣传推介，发掘市场潜在用户，拓展销售渠道，拓展市场范围，提高企业影响力。通过宣传推介，已成功为山西焦煤日照公司、潞安集团日照公司等企业成功开发新用户，拓宽了销售渠道。
三是发现了市场价格，实现了科学定价。通过挂牌、竞价交易进行市场询价，观察市场反映，根据交易商成交情况，发现市场价格。忻州聚晟能源有限责任公司部分煤矿全部煤炭产品通过交易中心能源电子商务平台进行竞价交易，根据竞价交易成交结果，调整定价策略，完全依靠市场，确定销售价格。
四是实现了优质优价，提高了经济效益。根据市场供求变化，通过竞价交易方式，对市场紧俏的优质资源发现更优的市场价格，实现优质优价，从而提高企业经济效益。在今年3月为泰山隆安煤业开展的一场动力煤竞价交易中，经过34轮出价，最终单笔最高加价达到92元/吨。
五是增加了交易机会，提升了交易效率。借助交易中心第三方平台信息量大、交易商多、受众面广、功能完备、操作便捷的优势，帮助交易商增加交易机会，提升交易效率。
六是节约了交易费用，降低了交易成本。通过交易中心第三方平台，实现平台交易、平台协商、平台结算，帮助交易商节约交易费用，降低交易成本。
[bookmark: _GoBack]通过“市场化改革与转型发展”管理体制创新，充分发挥了交易中心第三方平台“公开、公平、公正”的作用，为煤炭生产、物流、消费企业拓宽了销售渠道、降低了交易成本、提高了交易效率，从而进一步提高了企业的经济效益，促进了上下游企业的协同发展，提高了交易中心煤炭交易服务效率和水平，提升了煤炭市场影响力和竞争力。
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